

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO. DEFENSOR DEL PARTIDO UNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

VI. REUS Núm. 1.564

Domingo 28 de Enero de 1900

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Centro Republicano Autonomista, Calle de la Cárcel 7.

ANUNCIOS Y COMUNICACIONES A PRECIOS CONVENCIONALES.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes, 1.25 pesetas
Fuera, trimestre, 4.50
Extranjero y Ultramar, trimestre, 8.
PAGO ADELANTADO.
Número suelto, 5 céntimos

12 AÑOS de continuadas curaciones y de una aceptación general, son las mejores pruebas para demostrar que el Jarabe Serra es el mejor remedio para combatir, por crónica y rebelde que sea, toda clase de TOS provincia

CEPAS AMERICANAS

HUERTO DE PABLO ABELLÓ

contiguo a la carretera de Tarragona; ARRELATS muy superiores. Precios ventajosos. Autenticidad garantida.

Para tratar, en el mismo huerto, ó calle primera del Rosario número 4

LA SALUD A DOMICILIO-LA MARGARITA EN LOECHES

Tomando una cucharada de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

Antibiliosa, antisicrofulosa, antiherpética, antisifilitica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene LA SALUD A DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones.

Depósito central: Jardines, 45, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza: la de LA MARGARITA, se adapta a TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua, resulta aún MUY superior a las similares. Aunque como purgante, no tiene igual el agua de LA MARGARITA sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho análisis por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo a los copiosos manuales que esta agua la mejor de su clase, y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo a los copiosos manuales que que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, Hugas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.

SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierodel 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas explicativas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 45, bajos.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

El Dr. J. JORDAN

CIRUJANO DENTISTA

Ex-alumno del Colegio Español de Dentistas, Ex-operador de la casa de Dr. Triviño, de Madrid, etc., etc.

Participa a sus numerosos clientes y al público en general, que relacionado con las mejores casas extranjeras, puede ofrecer dientes artificiales a precios ventajosísimos.

Para las operaciones Odontológicas que dicho señor practica, cuenta con todos los anestesiantes hasta el día concoides.

Plaza de Prím 2, principal.

OPERA GRATIS A LOS POBRES

Para «LA AUTONOMÍA»

EMPECEMOS DE NUEVO

La obra liberal en España está por hacer todavía.

Los esfuerzos y sacrificios realizados para implantarla, la sangre derramada a raudales para defenderla, todo ha sido estéril.

La libertad y la democracia no están aquí en las leyes ni mucho menos en las costumbres.

No está terminado aún por más que parezca mentira el período de la propaganda, sino que hay que continuarlo, con más propiedad hablando, comenzarlo de nuevo.

El fenómeno de la esterilidad de los esfuerzos liberales, tiene explicación sencilla.

Hemos cometido un error, error gravi-

simo, y tenemos que sufrir las consecuencias de él.

Hemos pagado culto excesivo a las formas, a las exterioridades, a las apariencias, y así hemos hecho sólo obra deleznable, edificación baladí que al primer soplo viene al suelo.

En lucha con la reacción nos hemos imaginado que bastaba con tocar por las calles el himno de Riego ó la Marsellesa, para asentar la libertad sobre inconvertibles cimientos, y como toda la fuerza y la energía toda se nos iba en viento por la boca, extinguidas las ondas sonoras de la música todo ha vuelto a quedar como antes. Ni una institución liberal sólida y estable hemos fundado. Queriendo encauzar la opinión por caminos de progreso, hemos olvidado hacer el cauce, y el enemigo ha seguido dirigiendo a su antojo las corrientes.

¡Qué mucho que a las veces nos hayan sido contrarias!

Tras el español, se dice hoy con motivo del desconsolador cuadro de nuestra decadencia que contemplamos, descúbrese siempre al reaccionario.

Es que no mamamos leche liberal; es que mecidos en la cuna al eco del Padre Nuestro por madres fanatizadas, somos del fanatismo víctimas, y por ello nos presentamos como perezosos, ignorantes, violentos y arrebatados.

El gran error de los liberales estuvo en el abandono de la mujer.

Dejóse en absoluto relegada a un hogar perturbado por el jesuitismo, y éste ha hecho de él su presa, envenenando las generaciones futuras.

Dejaron los liberales a la mujer apartada de las corrientes liberales, y hubo de caer por fuerza en las cenagosas aguas del absolutismo.

¡Cuántos liberales conocemos cuyas mujeres viven de continuo en la atmósfera de la Iglesia y son por el espíritu más esposas del cura que del marido!

Y, téngase en cuenta que la madre es reina absoluta en el hogar del que vive por sus quehaceres apartado el hombre; téngase en cuenta que la mujer es de los niños la primera y la más constante educadora; no se olvide que la enseñanza que con la primera leche se recibe, suele ser de tan decisiva influencia que sólo se deja al dejar la vida.

Abandonado el hogar a la reacción, le hemos abandonado el alma, la dirección real del mundo.

No se busque en otra parte la causa de esos retrocesos políticos que han seguido a

toda empresa liberal. En nuestra propia casa, nuestras propias esposas y nuestras mismas hijas, han forjado las armas que debían herirnos de muerte.

¡Y los liberales cándidos que creían que la mujer sólo servía para fregar los platos!

Si algo sólido y estable hemos de realizar en el sentido de la libertad hay que empezar de nuevo; pero empezando por democratizar el hogar, por dignificar é ilustrar a la mujer.

Sino, nuestra obra será estéril: Tejeremos eternamente la tela de Penélope derramando sangre y lágrimas, y la reacción por medio de la mujer irá deshaciendo nuestra obra.

Abandonémos los vicios y los errores de una política romántica y seamos positivistas y prácticos. Comencemos la obra por los cimientos.

ANA RUIZ.

Sevilla 1-900.

ENSEÑANZA DE LA HISTORIA

(De colaboración)

Siempre ha sido privilegio de hombres sensatos, de hombres sabios el escarmentar en cabeza ajena.

En todos los órdenes de la vida, y en lo que sucede al vecino, el hombre pagador encuentra provechosas enseñanzas que le colocan en condiciones de ponerse al quite, digámoslo así, para cuando le sobrevengan á idénticos contratiempos.

La reacción que con motivo y pretexto del ineficaz crimen de la calle de Cambios de Barcelona, arremetió contra una porción de obreros, calificados de anarquistas, aunque la calificación no tuviese otro

fundamento que la innoble información policiaca, puede, cuando así lo estime conveniente a sus fines liberticidas, enseñarse contra los republicanos. (Y no es el egoísmo el que nos hace hablar).

Sabido es que los gobiernos de la restauración son poco escrupulosos en escoger los medios para llegar al fin que se proponen; y de la misma manera que la policía de la capital del Principado alquilaba *trinseraires* para que rompiendo faroles diesen pié a las brutales cargas con que se atropelló a los honrados barceloneses, puede mañana fabricar una *partida republicana* que cometiendo alguna barbaridad en un punto señalado de antamano de pié al gobierno para lanzarse a toda clase de atrocidades contra los republicanos que soñaron con una revolución para devolver a España el nombre de nación civilizada.

Viven todavía muchos españoles que durante la agonía de la monarquía de Isabel II sufrieron la deportación en Fernando Póo; recuerdan algunos antiguos liberales las amarguras pasadas en las bodegas de los *pontones* anclados en el puerto de Barcelona; y hemos leído todos los que en la cosa pública nos ocupamos, las mil y mil atrocidades realizadas por los gobiernos de aquella monarquía, restaurada hoy, no para continuar la Historia de España, sino poner a la misma el punto final.

La segunda edición de aquellos vergonzosos tiempos, está publicándose hoy corregida y aumentada; y si la primera costó a los españoles ríos de sangre, la segunda ha costado mares de líquido vital; si la primera privó a la nación española del crédito en el extranjero, la segunda nos ha privado de nuestras colonias, de nuestros hijos, de nuestro dinero y de la condición de país civilizado.

Ahora, como cuando fué una institución el padre Claret, están todos los organismos del estado en poder de la gente de sotana; ahora como entonces, se persigue a los que no tienen la hipocresía de rendir un mentido culto a la clerencia dominante; ahora como entonces, goza el clero de todos los privilegios y sufre el pueblo honrado todos los vejámenes.

Las escuelas laicas hacían hoy sombra a la reacción; las máximas científicas inculcadas en el cerebro de la juventud, derribaba el fantasmagórico castillo que el jesuitismo levantara con sus materiales oscurantistas; el creciente número de inscripciones civiles amenazaba acabar con la rutina anacrónica que engorda al clero, y por esto el gobierno *aprovechó* el horrendo crimen de la calle de Cambios, para caer, no sobre los anarquistas, sino sobre los libre-pensadores, pues bastó que un ciudadano, cumpliendo con la ley estuviese casado civilmente, para perseguirle y encarcelarle, como bastó que un maestro digno estuviese regentando una escuela laica, para ser arrebatado a su familia y tenerlo preso hasta que se le otorgó la *gracia* de extramiento.

Pues todas estas cosas pasadas en cabeza ajena (démesele este nombre) deben servirnos a los republicanos revolucionarios, que creo lo son todos los que de veras ansian la implantación de la República, para ponernos al quite de los maquiavelismos restauradores.

Y tengamos en cuenta sobre todo, que aquel que tapa el pozo se libra de caer en él y tengamos también en cuenta que sobran escombros en España para cegar el pozo al que, de no impedirlo nosotros, irá a parar la vida y la honra de los españoles.

ANTONIO GABRIAU.

Reus 27 Enero 1900.

REGENERANDO

Los tocineros, como despreciativamente llamaban a los norte-americanos los borregos de por acá, están en Cuba legislando en el sentido de regenerar aquel país en el que nosotros no supimos más que sembrar rencores y avivar malaventurados odios.

Se encaminan a hacer nacer en él hábitos de laboriosidad, a meter en las cabezas la idea de que todo debe esperarse del personal y perseverante esfuerzo, no del azar,

y en este sentido se ha dictado por el Gobernador general de Cuba, la siguiente orden contra las rifas y loterías.

Cuartel general de la división de Cuba.— «Cualquier persona que trajere ó hiciere traer a la Isla de Cuba, desde el extranjero, por los correos ó por la Aduana ú otro medio cualquiera, como mercancía, ó como parte de equipaje, ó sobre las personas de los viajeros, con el objeto de disponer de ellos, papeles, certificados ú otros instrumentos destinados a ser ó representar papeletas, opción a premios, participación, interés directo ó indirecto en la celebración de loterías, de las llamadas rifas ú otra empresa cualquiera que ofrezca premios dependientes de suerte ó azar, ó anuncios de dichas loterías, rifas ó empresas, incurrirá en la pena de confiscación de dichos papeles, certificados, papeletas, ó cualesquiera otros instrumentos que contengan anuncios; y será además castigado, por la primera infracción, con una multa que no excederá de mil pesos (pesos fuertes 1.000) ó con prisión por un período que no pase de dos años, ó con ambas penalidades, y en la segunda y subsiguientes infracciones, con prisión por período que no exceda de cinco años.

El brigadier general, jefe de Estado Mayor, Adna R. Chaffee.

Habana 4 de Diciembre de 1899.»

Así, así es cómo tratan de regenerar en Cuba los tocineros norte-americanos.

Ardua es la empresa de destruir el virus maligno acumulado por siglos de dominación española, y consigan ó no su propósito, es meritorio que los norte-americanos acometan la obra.

La Trasatlántica

Es una *polacada*, un negocio, un escándalo, una inmoralidad, una vergüenza la prórroga del contrato pactado entre el Estado y la Trasatlántica, propuesto por el actual gobierno regenerador, seleccionador y moralizador...

El contrato según el cual el gobierno subvencionaba a la Trasatlántica fundábase en la necesidad de establecer correos periódicos con las Antillas y Filipinas. Hemos perdido las colonias, pero no el deber de ocupar a la Compañía Trasatlántica. Así lo ha sostenido el Sr. Lacierva. ¿Qué culpa, ha dicho, tiene esa Compañía de que hayamos perdido las colonias? Hay que subvencionarla como antes, porque ella demasiado hizo transportando tropas y material de guerra.

En resumen esos han sido los únicos argumentos aducidos por los defensores de que continúe la subvención. ¡Qué seriedad! ¡Qué lógica!

Si la Compañía Trasatlántica no tiene la culpa de que el Estado haya perdido las colonias, esa no es una razón para que el contrato sobre esa base fundamentado caduque. ¿Tienen la culpa los empleados en las Antillas y Filipinas de la pérdida de esos territorios? ¿La tienen las clases pasivas? Pues, sin embargo, mermado se ha su sueldo y cesantes están muchos de los otros. El otro argumento corre parejas en punto a justicia con el anterior. La Trasatlántica ha llevado de España a las Antillas y Filipinas y ha traído de esas islas a España millares de hombres. ¿Y qué? ¿Prestó gratis ese servicio? ¿Lo desempeñó bien? Ni fué gratuito, ni fué humano, ni decente. Cobró la Trasatlántica, lucrándose con las desdichas patrias, el precio de los transportes, llevando hasta 32 duros por el viaje de cada soldado. ¡Y cómo viajaron! ¡Las naves negras fueron menos crueles que la Trasatlántica! Los abusos cometidos por esta Compañía merecían un proceso criminal, no la prórroga de la subvención.

Notorio es que la Trasatlántica llevaba en cada barco mayor número de soldados que los que en ellos cabían; iban hacinados como bestias, comiendo mal y sirviendo de materia explotable.

Pero lo inhumano, lo horrible es la manera de repatriar heridos y enfermos. Yo lo he visto en Santander, como lo habrán visto en Valencia muchas personas, y desde

que vi esa infamia premiada, ese crimen galardonado, odie al imbécil marqués de Comillas.

Hacinados venían convalecientes y agonizantes, heridos y tísicos. Comían poco y mal. En muchos barcos no había enfermerías ó estas eran insuficientes. Dormían los repatriados ó en inmundos sollados ó sobre cubierta. Bebían todos en una misma espita, así los tuberculosos como los sanos.

Tales abusos, tolerados siempre por los jefes de expedición y delatados siempre por los soldados, eran censurados por muy pocos periódicos. (1). Una de las excepciones fué «La Voz Cantabra», de Santander, que yo dirigía. Hizo una campaña honrada, de que estoy orgulloso, despreciando sobornos y amenazas. Tales cosas dije y tal espantosa negligencia revelé, por medio de un amigo fusionista, el señor Fresnedo, al entonces ministro de Ultramar señor Moret, que este señor obligó a la Compañía a crear barcos hospitalares.

Lo que ese señor Fresnedo, concejal del Ayuntamiento de Santander, reveló, a instancias mías al ministro, fué una cosa horrible que yo no publiqué entonces por respeto a las madres de los repatriados.

Fué lo siguiente. Que como morían en los barcos tantos soldados, no se cumplía ni podía cumplir el reglamento que ordena se tenga en observación a los fallecidos durante veinticuatro horas. Por esto en un trasatlántico se hubiera arrojado vivo a un soldado al mar, de no haber observado dos pasajeros de primera que contemplaban la escena desde el puente, que el supuesto cadáver rebullía bajo el saco de lona embreado que le servía de sudario. Gritaron cuando el cura le estaba *regando* con agua bendita, y un soldado con un machete abrió el saco y vió que estaba vivo el muerto. ¡Cuántos se habrán arrojado vivos al mar!

De lo que digo puedo citar hasta seis testigos vecinos de Santander y nombrar el barco en que ocurrió el incidente mencionado. Y como esto, sé mucho, todo infame, vergonzoso, criminal, que me permite afirmar que el marqués, de Comillas y su Compañía han matado más soldados que el vómito.

Pues a esa Compañía le iba a dar de morio 60 millones el honrado Silvela.

Se han opuesto a ese cínico abuso de autoridad Azcárate, Maura y Canalejas en sendos, razanados, elocuentísimos discursos que la prensa no ha elogiado como se merecen ni extractado con la amplitud necesaria. Bien es verdad que fueron muy pocos los periódicos que descubrieron a tiempo las infamias de la Trasatlántica. Si a esta Compañía se la subvenciona, ¿por qué no hacer lo mismo con la de Jover que transportó gratuitamente heridos y enfermos?

No se hace general la protección porque no se trata de favorecer y proteger a la marina mercante, sino de hacer un negocio con el marqués de Comillas.

ROBERTO CASTROVIDO.

(De *El Pueblo*), Valencia.

RECORTE LOS SANTOS

Los santos cristianos son adorables. Los santos que ahora nos da la Iglesia como tales, los del patrón de Montaña y Torres Asensio, los que vemos vistiendo capisayos y luciendo mitras, los que forman las congregaciones piadosas, los que figuran como la plana mayor del ultramontanismo, los Garzones y Sanz en la Compañía y todo ese ejército de frailes que nos ha invadido, esos son algo anticristiano, feo, repulsivo; algo que aparta del catolicismo, que lleva a otros campos donde se espera encontrar nobleza, honradez, misericordia, mansedumbre, amistad, sin los que el alma se ahoga.

La santidad tal cual nos la quiere hacer adorar el clericalismo, es algo, no sólo despreciable, sino semilla de todas las vergüenzas que degradan a nuestra sociedad.

Es la raíz de donde brotan esos jóvenes (.) LA AUTONOMÍA reclama el puesto que le llevó a ocupar el d. ber entre esos pocos periódicos. No lo decimos por ostentación sino por qué es verdad.—N. de la E.

Luisas llenos de cosmético y colonia, que no escriben, que no hablan, que no son artistas, que no estudian, que no tienen salud. Estos tipos modestos de color pálido que no han dado un disgusto a su familia y a quienes no gustan las mujeres.

Es la semilla de esos anfíbios de cura y seglar con la levita larga, la tirilla almidonada, la vista en el suelo, las manos cruzadas sobre el pecho y el habla pausada y cadenciosa, que roban más que Candelas, murmuran más que mujeres públicas y usan crueldades con los que tienen bajo su férula, que no comería Nerón.

De ahí brotan esos conservadores de reluciente calva, grueso abdomen, cuidada *toilette*, ideas de orden, y creencias, según dicen, arraigadísimas, que unas veces, pasean a gatas sosteniendo en sus lomos una horizontal, otras abochornan a las prostitutas con sus proposiciones, y siempre son asiduos de bastidores, camarines y casas de mal vivir encopetadas.

Esa falsa santidad es la que nos ha rebajado, nos ha esterilizado, nos ha hecho incapaces de todo lo noble, lo grande, lo fecundo.

GIL BLAS DE SANTALLANA.

Los Santos.

A LOS SORDOS

Una señora rica, que ha sido curada de su sordera y de los zumbidos del oído por los Timpanos artificiales del Dr. Nicholson, ha remitido a su Instituto la suma de 25,000 francos, a fin de que todas las personas sordas que no dispongan de medios para procurarse los Timpanos, puedan adquirirlos gratuitamente. —Dirigirse a L' INSTITUT NICHOLSON, «LONGCOTT» GUNNERSBURY, LONDRES, W, INGLATERRA.

Crónica

* Nueva razón social. — Hemos recibido de don Jaime Mañalich, la siguiente circular. —Barcelona, 26 de Enero de 1900. —Muy señor mío: Tengo el honor de participar a usted, que con esta fecha, y por retirarme del negocio, la razón social de esta su casa, desde hoy girará bajo el nombre de *Francisco Mañalich y Hermano*, esperando dispensará usted a mis sucesores la misma confianza con que a mí me honró por lo que le quedará altamente reconocido este su afectísimo S. S. q. s. m. b. —Jaime Mañalich.

* El tiempo. — Ventoso y desapacible en extremo fué el día de ayer. Si pronto no llueve, mal verano se nos prepara.

Bien es verdad que la Comisión Magna de aguas debe preocuparse de que aquel elemento tan indispensable para la vida no falte a estos sufridos vecinos.

* Francisco Aguadé Zamora. — Este estimado correligionario y Concejal de nuestro Municipio, nos participa haber trasladado su domicilio y despacho al Arrabal alto de Jesús, número 36, piso 2.º

* «El Progreso». — El querido colega que con dicho título vé la luz en Barcelona, ha publicado un número extraordinario consagrado a la revisión del proceso de Montjuich, cuyo número contiene muchos y muy sentidos y valientes artículos. ¡adelante!

CALZADO SUIZO.

Se vende en casa J. Mercadé, guarnicionero Plaza de Prim, 3. —REUS.

* Otro mitin. — El Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona proyecta celebrar otro mitin en Figueras el día 21 del próximo mes, apoyando la conveniencia del establecimiento de los conciertos económicos entre las provincias que lo soliciten y el Estado.

* La herida de Blasco Ibañez. — Según desde Madrid nos dicen el diputado republicano por Valencia ha empeorado a consecuencia de la herida que recibió en el desafío con el señor Fernández Arias.

Celebraremos el restablecimiento del enfermo, nuestro querido amigo. * Los obreros de Manresa. — También los hijos del trabajo de aquella ciudad tratan de constituir la Federación local. En la organización y en la unión está la fuerza.



El Corsé Francés

Fábrica de Corsés, Tirantes para espalda y Fajas ventrales

FRANCISCO BORRÁS

CALLE DEL CASTILLO 2, Junto a la Plaza de la Constitución

APRENDIZ LAMPARERO

Se necesita uno en la lamparera de don Antonio Martí Arrabal Santa Ana, n.º 15.

El fotógrafo señor G. Torres.—Ayer tuvimos ocasión de ver unos retratos, tamaño album, salidos del taller de este joven y laborioso artista, y quedamos gratamente impresionados al cerciorarnos de que en Reus se retrata hoy con tanta perfección y gusto como en los mejores talleres de la capital del Principado.

Los retratos citados, tirados al platino, son además de una primorosa reproducción de los retratados, una garantía para las personas que quieran aprovechar los servicios de dicho fotógrafo.

Las personas que esperaban efectuar un viaje a Barcelona para retratarse, pueden ahorrarse el dinero del pasaje.

Les basta ir al paseo de Mata que es donde tiene el taller el señor G. Torres.

¿Atraco?—Se nos dijo anoche que a eso de las ocho un operario de la «Fábrica Algodenera» en las inmediaciones de dicha fábrica fué atracado por tres individuos que revolver en mano le exigieron la entrega de la semana.

No salimos garantes de la exactitud de la noticia, porque no estamos seguros de que en esto de los atracos no ande Jorge con la oreja estirada o los dados al Diabolo en persona.

¿Estamos seguros?

El mejor papel de fumar, marca EL NEGRITO

El mal y el remedio.—En estos días en que el dengue hace de las suyas, y que junto con los catarros, tiene postrados en cama a la mitad de los catalanes, bueno será recordar que el tener el estómago limpio y la sangre pura, preserva al individuo de un sin fin de enfermedades.

Sentado esto, sólo nos falta recomendar a nuestros lectores, el uso de la renombrada agua La Margarita en Loeches, por ser purgante, depurativa y poderse tomar sin miedo a las irritaciones que producen en el estómago muchos purgantes.

El mal es mejor prevenirlo que curarlo. Por esta razón se dice que el que compra una botella de La Margarita, tiene la salud a domicilio.

Véase el anuncio en la primera página.

Maestro.—Para ponerse al frente de la escuela superior de niños de Vallés ha sido nombrado don Emilio Pedrero Caballero.

Habla Paraiso.—El señor Paraiso ha declarado, a propósito de lo que en el Congreso se ha dicho sobre si es empleado público o no, que desde hace bastante tiempo tiene un habilitado para el desempeño de la escribanía por autorizarlo así la ley. Que lo único que hay aquí es una añagaza del Gobierno. Añadió que aún así es muy discutible si debía hacer uso de la autorización que la ley le confiere. Que al deseo de molestarle ha obedecido también la subida de los derechos de Aduanas para los artículos que son primeras materias para la fabricación de cristales, con lo que

se proponía el Gobierno que yo viniera a Madrid solicitando la rebaja. Y otro motivo ha sido también el someterse a investigación aquellos productos.

Esto ya no es Gobierno; es una cuadrilla de barateros.

Vinas floweradas.—El marqués de Mochales ha presentado en el Congreso de los Diputados la siguiente proposición:

«Al Congreso:

Los diputados que suscriben ruegan al Congreso se sirva admitir la siguiente enmienda al proyecto de ley de presupuestos generales del Estado para el año 1900, la cual afecta al capítulo primero, artículo tercero del dictamen sobre el presupuesto de ingresos.

Artículo único.—Serán baja definitiva en el cupo de la contribución de inmuebles, cultivo y ganadería, las que la administración de Hacienda tenga reglamentariamente reconocidas y las que en lo sucesivo reconozca en expediente de comprobación de viñas destruidas por la filoxera.

Los viñedos destruidos por esta plaga, que sean replantados con sarmientos americanos, están exentos de contribución territorial en la misma forma y plazos en que lo están las nuevas plantaciones de viñas sobre terrenos dedicados anteriormente a pasto y al cultivo de cereales.

Hay más de 150 diputados dispuestos a suscribir esta proposición.

Todos están dispuestos a pedir votación nominal.

Créese que el Gobierno la aceptará ante la inminencia de una derrota.

Así lo telegrafían.

Iris.—Hemos recibido el número 38 de esta importante revista ilustrada que ve la luz pública en Barcelona y en poco tiempo se ha abierto ancho camino.

El último número que a la vista tenemos en nada desmerece de los anteriores, antes bien les supera.

Cura asesino.—Telegrafían de Granada:

Se está viendo en esta Audiencia la causa instruida a consecuencia del crimen cometido en Castillo de Lombin.

El fiscal pide tres penas de muerte.

Al cura coadjutor de dicho pueblo, Julián Anguita García, principal procesado de esta causa, se le acusa de haber asesinado a su padre, siendo coautora del parricidio la madre del procesado, y cómplices los hermanos de ésta, Cándido y Miguel García.

El fiscal pide la pena de muerte para Julián, para la madre y para Cándido, y quince años de reclusión para Miguel.

Mujeres que se instruyen.—El número de estudiantes inscriptas en la Universidad de Ginebra es de 369, cantidad a que no se había llegado hasta ahora. Entre las 204 matriculadas, 115 se dedican a la Medicina; 47, a la Filosofía; 41, a las Ciencias naturales, y solo una, al Derecho; las 165 restantes concurrirán en calidad de oyentes.

Sus nacionalidades son diversas: hay 185 rusas, 99 suizas, 33 alemanas, 13 inglesas, 9 americanas y 8 húngaras.

Lampistería de Antonio Martí

Arrabal de Santa Ana, 15

MECHEROS "UNIVERSAL" LEGITIMOS EXTRA, A PESETAS 6'50

Arrabal Santa Ana, ANTONIO MARTÍ. Lampistería

Todas las matriculadas gozan de los mismos derechos que los varones.

Estas cifras son tan elocuentes, que no necesitan comentarios.

Balles de máscaras.—Anoche se inauguraron los del presente Carnaval en las sociedades «Círculo Republicano Histórico», «El Olimpo», «La Palma» y «El Alba.» Viéronse todos muy concurridos reinando en ellas gran animación.

El salón del Círculo Republicano Histórico presentaba muy buen aspecto, habiéndose realizado en él mejoras que le favorecen en extremo, consistentes en la ampliación del salón, la colocación de cuatro arcos voltaicos, pabellones y cortinajes de exquisito gusto en los balcones y puertas.

Representante de la revista «Hispania».—Nuestro amigo Ildefonso Pamies, activo agente editorial, ha sido nombrado representante corresponsal en esta provincia de la acreditada revista «Hispania» que publica la casa de don Hermenegildo Miralles de Barcelona.

Dicha revista que publicará en lo sucesivo con frecuencia, un suplemento de 4 páginas, ofrece a sus suscriptores por un año los siguientes regalos.

Almanaque de «Hispania» para 1900 con 12 composiciones originales de los reputados artistas Mas y Fondavila, Baixeras y Limona (pintor).—Una reproducción artística en relieve de un bajo relieve, esculpado expresamente para «Hispania», por el señor Limona (escultor).—Las tapas para la encuadernación de los números publicados de «Hispania» en 1900.

Ildefonso Pamies, encargado de fomentar la suscripción a la revista «Hispania», vive en la calle de Castelar número 11, piso 1.º, a donde deberán dirigirse los que quieran suscribirse a la misma.

«Hispania».—Tenemos a la vista el número 22 de la Revista de dicho título que al igual de sus precedentes renne todas las condiciones así materiales como literarias y artísticas que han puesto a envidiable altura dicha publicación. En la portada se exhibe una hermosa lámina a varios colores, del distinguido pintor Dignisio Baixeras, figurando entre los demás trabajos el retrato de S. M. el Rey don Alfonso XIII, a caballo; un «Cuento de Reyes», del notable escritor don Rafael Altamira, con ilustraciones de Mas y Fondavila; un artículo de actualidad sobre los «Tres Toms» y reproducción de unos curiosos apuntes acerca del mismo asunto, de Eusebio Planas; un cuadrito de costumbres andaluzas, «Cobrar el barato», del señor Rodríguez La Orden; una delicada poesía del señor Nelilla, y algunos otros más, llamando con justicia la atención dos preciosas acuarelas, una del señor Mas y Fondavila, y otra del señor Janyent, cuya valía artística queda puesta de relieve por la acabada perfección con que han sido reproducidas aquellas.

Le recaudado por consumos en esta ciudad ayer asciende a 969'37 pesetas.

EL NON PLUS ULTRA Véase el anuncio en 3ª plana

Ultimas noticias telegráficas

Madrid, 27.

«El Imparcial» ocupándose del indulto de los procesados de Montjuich dice:

La clemencia de la Reina dió margen al Gobierno para que desvaneciese con la gracia de indulto la hoy injusticia, la historia y la leyenda de terribles tormentos que acompañan al célebre proceso de Montjuich.

Los ministros se han creído en el caso, agrega «El Imparcial», de atenuar la generosa iniciativa de la Reina, y al tiempo de abrir a los procesados las puertas de las cárceles, se les cierra las puertas de la patria.

No creemos, agrega el articulista, que haya presidido el acierto en el encargo de interpretar las indicaciones régias.

Mayor hubiera sido absolver a todos por igual que regatear la gracia.

Si se trataba de delinquentes, agrega «El Imparcial», ¿a qué gracia de indulto?

Si en cambio se trataba de no culpables, concediéndoles la absoluta libertad se reparaba una injusticia.

Con el proceder de los ministros ante las indicaciones de la Reina, han dispuesto nuestros hombres de Gobierno que salgan de España muchos procesados de Montjuich dispuestos a pregonar la leyenda, demostración de que no han desaparecido de estas tierras los bárbaros procedimientos inquisitoriales que manchan muchas y muy brillantes páginas de nuestra historia.

Bueno es, continúa «El Imparcial», castigar con mano severa los crímenes del anarquismo, pero allí donde existen dudas con respecto a la criminalidad de muchos procesados y condenados, hubiera sido mejor llevar a la «Gaceta» las propias palabras con que la Reina expuso ante los ministros su clemencia y el deseo de otorgarles el absoluto perdón.

Espectáculos

TEATRO FORTUNY

COMPANÍA DE ZARZUELA CÓMICA

Dirigida por los Sres. Bolumar y Montero

Funciones para hoy: Tarde a las tres y cuarto.—Las zarzuelas en un acto, «El mantón de Manila», «Chateau Margaux», y «Viento en popa».—Noche: 3.ª de abono.—Las zarzuelas en un acto «Viento en popa», «Como está el arte» y «La fiesta de San Antón».

Entrada a localidad, 3 rs. Id. al Paraíso, 2. A las 9 en punto.

COSTURERAS Y MAQUINISTAS

PARA LA CONFECCION DE

Camisas

Se necesitan. Llovera, 15. Camisería El Sport. Faltan aprendizas.

Ita. de G. Ferrnaco. plaza Constitución 7

EL • NON • PLUS • ULTRA

GRAN BAZAR DE SASTRERÍA

Portal de Jesús esquina al Arrabal bajo de Jesús

TEMPORADA DE INVIERNO

Inmenso surtido en géneros de todas clases, trajes hechos y a medida, capas, uniformes civiles y militares, ESMERO, PRONTITUD y ECONOMIA

El que quiere vestir con elegancia y sin gastar mucho dinero, dada la crisis que atravesamos, que venga a visitarnos seguro de que con el dinero que en otra parte se gastaría para hacerse un traje, en nuestra casa se hará dos.

Hay un cortador especial para los trajes a medida.

Trajes lana para caballero desde 15 pesetas hasta 100
“ estambre “ “ 30 “ “ 125
“ cheviot “ “ 35 “ “ 100
Capas alta novedad “ 15 “ “ 130
Sobretodos y pardesús desde 40 pesetas en adelante.

NO LO OLVIDEIS EL NON PLUS ULTRA Portal de Jesús esquina al Arrabal del mismo nombre

ELEGANCIA

TALLER DE RELOJERÍA DE RAMÓN PERPIÑÀ Calle Mayor, 24, 1.º, REUS.—(Frente al Café)

Se venden, compran, cambian y componen toda clase de relojes.—Verdadera baratara en cadenas y relojes de de bolsillo pared.—A 7 pesetas relojes de bolsillo.—A 4'50 pesetas despertadores.

SE COMPRAN RELOJES DE ORO Y PLATA

Sección comercial

J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUIN SOCIATS
CALLE SANTA ANA, 26.—TELÉFONO 21.—REUS.

CIERRE de la Bolsa de Barcelona a las 4 de la tarde de ayer:

Interior	69'50	Francia	47'75
Exterior	13'25	Filipinas	33'74
Oreansas	13'25	Cubas	32'37
Aduanas	101'87	Cubas	68'62
Nortes	55'10	Ob. 6 p	Francia 99'75
Exterior París	68'32	Ob. 3 p	48'62

Giros

París 29'25 Londres 32'55

Ordenes de Bolsa para Barcelona, Madrid y París.—Compra y venta al contado de toda clase de valores.—Descuento de cupones.—Compra de monedas de oro y billetes de todos los países.—Giros sobre Barcelona y Madrid.

CAMBIOS corrientes en el día de ayer dado por la Junta Sindical del Colegio de Corredores de Comercio de la plaza de Reus.

CAMBIOS EXTRANJEROS

Oper. Dinero Papel

Londres 90 dñ.	00'00	00'00	32'10	32'15	L. est'
8 dñ.	00'00	00'00	00'00		
vista	00'00	32'50	32'50		
París 20 dñ.	00'00	00'00			B. 0'10
vista	00'00	28'90	28'90	29'00	
Marsella 90 dñ.	00'00	00'00			
60 dñ.	00'00	00'00	00'00		

VALORES LOCALES

ACCIONES	DINERO	PAPEL	OPER.
	Ptas.	Ptas.	
Gas Reusense	675		
Industria Marítima	675		
Banco de Reus		675	
Manufacturera de Algodón	146	150	
Comp. Reusense Tranvías	25		
privilegiadas del 5 0/0	250		
Fábrica Odonora			
Sociedad Hidrográfica			

FERRO-CARRIL ECONOMICO

DE REUS A SALOU

Servicio de trenes que regirá desde el día 2 de Octubre de 1899

Salidas de Reus.—4'10, 9'00 mañana, 2'32 y 5'43 tarde.

Salidas de Salou.—4'56, 10'49 mañana, 5'10 tarde y 7'25 noche.

Tranvía a vapor

Salidas de la estación.—11'20 mañana y 7'50 noche.

Salidas del Arrabal.—8'46 mañana y 2'15 tarde.

Reus 26 de Septiembre de 1899.

Servicio de coches

De Reus a Montroig a las 11 mañana y 5 de la tarde. Punto de salida, calle S Lorenzo 2.

De Montroig a Reus a las 6 y 11 de la m.

De Reus a Poboleda a la 4 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Poboleda a Reus a las 5 de la mañana.

De Reus a Cornudella a la 7 y media tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Cornudella a Reus a las 5 de la mañana.

De Reus a las Borjas y Alforja a las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.

De Alforja a Reus a las 5 de la mañana.

De Reus a Montbrió a las 4 mañana 5 y cuarto tarde. Punto de salida, calle S Lorenzo 2.

De Montbrió a Reus a las 7 m. y 2 tarde.

De Reus a Maspujols, Aleixar y Vilaplana a las 11 m. y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.

De Villaplana, Aleixar y Maspujols a Reus a las 6 m. y 3 y media tarde.

De Reus a Porrera salen dos tartanas, la una del Hostal del Bou a la una y media de la tarde, la otra a las 2, de la calle San Juan 18 taberna.

De Porrera a Reus a las 5 de la mañana.

De Reus a Riudoms y Montbrió a las 9 y media de la m. y a las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, barbería.

GAS ACETILENO

LA CATALANA DE VILALLONGA

Máquinas automáticas é inexplorables, carburo, cañería, etc.

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO: SE SIRVEN LOS PEDIDOS A VUELTA DE CORREO

NOTA DE PRECIOS AL CONTADO

Aparato número	Luces de 10 bujías	Horas duración	Precio: Pesetas	Cañería desde 50 centímetros
00	1	3	20	metros desde 3 pta. mo.
0	2	3	30	Liras desde 3 pesetas
1	5	3	40	una. Mecheros desde 3 pta. decena. Tubo
2	5	6	70	de goma desde 1'25
3	10	6	100	metro Carburo a 90
4	15	6	120	centímetros kiló.

MAYORES A PRECIOS MAS VENTAJOSOS
A cada máquina acompañamos una explicación del modo de funcionar que es sencillísimo, la máquina mayor solo ocupa medio metro en cuadro, admiten carga para varios días.

Se asegura su buena construcción y buen funcionamiento y contra explosiones.
Representantes: en Tarragona V. Brell, Rambla S. Juan y en Valls, Juan Coll, calle de Baldrich

Bronquitis, catarros, Tisis

CÁPSULAS EUPÉPTICAS DE

MORRHUOL

Principio activo del aceite de hígado de bacalao, hipofosfitos y cuasina de

Dr. PIZA

Primer preparador español de dicho medicamento. Premiad en MEDALLA de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición Concurso de París de 1889 y Gran premio en la Exposición de Suez de 1886 y

El Morrhuol con tiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela han demostrado que el Morrhuol es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del Morrhuol con los hipofosfitos y la cuasina resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido; excita el apetito; dando resultados sorprendentes en el tratamiento de la tisis pulmonar, bronquitis, raquitismo, escrófula, linfatismo y debilidad general. No contiene el Morrhuol grasa alguna; puede tomarse en verano como en invierno.—De venta al por mayor y menor.

Farmacia del autor Plaza del Pine 6, BARCELONA y principales Farmacias.



Cepas Americanas

GRANDES CULTIVOS Y VIVEROS DE PEDRO MONLLEO

FALSET

Grandes cantidades de barbados, injertos de todas clases y estacas de todas dimensiones, a precios muy reducidos.

Abonos de todas clases para viñas, cereales y hortalizas